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uutiset

LOHJA (MT)
Puolalaista omenaa on tullut 
aiemminkin myyntiin Suomeen, 
mutta se ei ole pärjännyt laa-
dultaan kotimaiselle omenalle, 
kertoo omenanviljelijä Timo 
Krappe Lohjansaaresta. 

Kun Venäjälle ei voi viedä, 
Puolasta voi tulla myös parem-
paa laatua kesken parhaan koti-
maisen satokauden. 

”Kotimaisen omenan hinta 
elää kysynnän ja tarjonnan mu-
kaan, kilomääräisiä sopimuksia 
ei taida olla kenelläkään viljeli-

jällä. Suomessa ei ole mahdol-
lista kilpailla hinnalla”, Krappe 
sanoo. 

”Kun Suomessa omenan 
hehtaarisadot ovat noin 10 000–
15 000 kiloa, Keski-Euroopassa 
omenaa tulee yli 30 000 kiloa 
hehtaarilta. Hoitokulut ovat 
suunnilleen samat.” 

”Toisaalta selviämme vä-
hemmällä kasvinsuojelulla. 
Esimerkiksi härmää ei vielä ole 
ollut ollenkaan. Tuotteet ovat 
hyvin puhtaita, se on meidän 
valttimme.”

Talous tiukalla
Krappe viljelee omenia kahdek-
san hehtaarin alalla. 

Kuudella hehtaarilla on sato
ikäisiä puita. Lajikkeita on noin 
15. 

Syyslajikkeista Jaspi, Sum-
mer Red, Heta ja Sandra ovat 
päälajikkeita, myöhäisistä Lobo 
ja Amorosa. 

Lisäksi on vanhoja lajikkeita 
kuten Valkea Kuulas ja Melba. 
Omenat toimitetaan suoraan 
kauppoihin, jonkin verran myös 
torikauppiaille.

Krappe kertoo, että pääosa 
vanhoista kotimaisista lajik-
keista on ohutkuorisia. 

”Kotimaiset omenat kypsy-
tetään tavallisissa kylmävaras-
toissa, ne kypsyvät luonnolli-
sella tavalla ja omenien tuoksu 
ja maku kehittyvät.”

Vähähappisissa oloissa varas-
toidut ulkomaiset omenat säily-
vät Krappen mukaan puolikin 
vuotta, mutta ne eivät varsinai-
sesti kypsy.

Jos hinta laskee paljon, vilje-
lyn kannattavuus vaarantuu. 

”Omenatilojen talous on 
tiukoilla muutenkin. Nyky
aikainen tiheä istutus ja puiden 
tukeminen ovat iso kustannus”, 
Krappe sanoo.

Hänestä tuntuu järjettömältä, 
että koko Venäjän markkinoilta 
vapautuva eurooppalainen tuo-
tanto dumpattaisiin Euroopan 
sisälle. 

”Silloin tavallaan siirretään 
ongelmaa viljelijältä toiselle. 
Olisi hyvä, että valtio tulisi jolla-
kin tavalla viljelijöitä vastaan.” 

REA PELTOLA

Puhtaus ja tuoksu kotimaisen omenan valtit
Ukrainalainen Oleksandr Perevýazko poimi syysomenoita Timo Krappen omenatilalla Lohjansaaressa. Omenatarhan perustaminen on investointi,  
joka tuottaa vasta vuosien kuluttua istutuksesta.

Markku Vuorikari

Joka kuudes suomalainen ostaa 
aina tai useimmiten kotimaisia 
elintarvikkeita, mikäli saata-
villa on sekä kotimaisia että 
ulkomaalaisia vaihtoehtoja, 
selviää Suomalaisen Työn lii-
ton elokuun lopussa tekemästä 
kyselytutkimuksesta. 

Naiset suosivat  
kotimaisia tuotteita
Vastaajaryhmittäin tarkasteltu-
na naiset ostavat useammin ko-
timaisen tuotteen kuin miehet. 

Kotimaisen suosiminen li-
sääntyy iän myötä. 

Etelä-Suomessa kotimaisten 
tuotteiden kiinnostus oli vähäi-
sintä.

Elintarvikkeiden lisäksi 
myös muiden tuotteiden kysyn-
tä on kasvanut. Vajaa viidennes 
suomalaisista on lisännyt koti-
maisten tuotteiden ostamista 
Venäjän tilanteen takia.

Liiton mukaan tulos on 
mielenkiintoinen, koska koti-
maisten tuotteiden suosio on 
ennestäänkin suurta.

”Kotimaisten tuotteiden suo-
sio on kasvanut jo muutaman 
vuoden ajan. Venäjän kauppa-
pakotteet vahvistavat suosiota 
entisestään”, kertoo Suomalai-
sen Työn liiton toimitusjohtaja 
Tero Lausala.

Hänen mielestään kotimai-
suuden suosiminen on syynä 
kuluttajien intoon ostaa pa-
kotejuustoja ja muita Venäjän 
markkinoille valmistettuja 
maitotuotteita. 

Kriisi voi lisätä myös pienten 
ja paikallisten suomalaistuot-
teiden kysyntää. 

Lausalan mukaan vielä ei voi 
arvioida millaisia pitkäaikaisia 
vaikutuksia tilanteella suoma-
laisten kulutustottumuksiin 
on.

Kyselytutkimuksessa
yli tuhat vastaajaa
Tutkimustiedot perustuvat In-
nolink Researchin  kyselytut-
kimukseen, johon vastasi 1006 
15–70-vuotiasta suomalaista. 

Tutkimus on osa Suomalai-
sen Työn Liiton, suomalaisen 
yritysjoukon ja K–Kauppojen 
yhteistä Sinivalkoinen jalanjäl-
ki -kampanjaa, jonka tavoittee-
na on muistuttaa arjen ostopää-
tösten vaikutuksesta Suomen 
työllisyyteen.

MAIJA ALA-SIURUA

Venäjä- 
pakotteet  
innostavat 
syömään  
kotimaista

Venäjän tuontikielto ei iske 
suoraan vihannesten ja hedel-
mien tuotantoon.

Pieniä määriä on viety Pie-
tarin Prismoihin ja Citymar-
ketteihin, mutta kasvihuonevi-
hanneksia tuotetaan pääasiassa 
suomalaisia kuluttajia varten.

Myös omenoista ja marjoista 
valtaosa käytetään kotimarkki-
noilla.

Vaikutukset tuotannolle 
tulevatkin kiertoteitse. Itään 
tarkoitetut tuotteet seilaavat 
pitkin Eurooppaa ja osa on jo 
löytänyt tiensä Suomen mark-
kinoille.

Puolan tomaattia on tullut 
markkinoille kolmasosalla suo-
malaisesta tuottajahinnasta.

Katastrofin ainekset olivat 
kasassa. 

”Pelkäsimme, että markkinat 
menevät ihan sekaisin”, sanoo 
kauppapuutarhaliiton toimin-
nanjohtaja Jyrki Jalkanen.

Suurin riski on tomaateissa. 
Ne säilyvät vain pari viikkoa, 
joten hävikkiä syntyy väistä-
mättä.

Suomen omavaraisuusaste 
kasvihuonevihanneksissa on 
korkea, 60–95 prosenttia tuot-
teesta riippuen. 

Naapurimaassa Ruotsissa 
omavaraisuus on 20 prosentin 
paikkeilla.

Viime vuonna kasvihuone-
tuotannon arvo oli ennätyk-
selliset 190 miljoonaa euroa. 
Suurinta kasvu on ollut ruuk-
kuvihanneksissa.

Kuluttaja pelasti
 Tilanteen on toistaiseksi pelas-
tanut suomalainen kuluttaja. 
Vaikka rinta rinnan on ennä-
tyksellisen halpaa tuontivihan-
nesta ja kalliimpaa kotimaista, 
kotimainen päätyy koriin edel-
leen.

”Pelkäsimme, että hintataso 
romuttuu, mutta toistaiseksi 
niin ei ole käynyt. Kuluttajaan 
voi luottaa. Suomalaisen vihan-
neksen valttina ei ole vain puh-

taus, vaan myös vastuullisen 
tuotantotavan tukeminen.”

Tilanne voi vielä muuttua: 
kauppapuutarhaliitossa tuon-
tikiellon vaikutuksia seurataan 
tarkasti. 

Kotimainen kurkku pitää 
pintansa, eikä ruukkuvihan-
nestenkaan tilanne näytä vielä 
huolestuttavalta.

”Salaateissa ja yrteissä koti-
maisen ostotottumus on kor-
kea, mutta vannomatta paras”, 
Jalkanen sanoo. 

Tomaatin osalta halpatuonti 
voi vielä näyttää kyntensä.

 
Investointihalut jäissä
Eniten jarrua tuontikielto lyö 
kasvihuonetilojen investoin-
tihaluille. Itään on Jalkasen 
mukaan katseltu jo pidempään. 
Epävarmuus on syynä siihen, 
ettei tuotantolaitoksiin uskal-
leta laittaa kiinni miljoonia.

”Nykyinen tilanne on kylmä 
suihku idän vientiä harkinneil-
le”, Jalkanen painottaa.

Omenalla helpompaa
Kotimainen omena on tähän 
mennessä käynyt kaupaksi en-
tiseen malliin. Tuontitavara ei 
vielä kavahduta.

”Tähänkin saakka Puolasta 
on tullut halpoja omenoita”, 
muistuttaa puutarhaneuvos 
Hannu Salo hedelmän- ja mar-
janviljelijäinliitosta.

Kotimaisen omenan mark-
kinaosuus on Salon mukaan 
valmiiksi pienehkö: vuotuinen 
tuotanto on 5–6 miljoonaa ki-
loa, kun tuontiomenaa raijataan 
maahan vuosittain 40 miljoo-
naa kiloa.

Vielä ei kuitenkaan voida sa-
noa, miten pakotteiden pitkit-
tyminen vaikuttaa kotimaiseen 
tuotantoon.

Salon mukaan muutos alkaa 
näkyä pitkällä aikajänteellä, 
kun tarjontaa on enemmän ja 
hintarako tuontitavaraan kas-
vaa.

TUULIKKI VIILO

Kuluttajan valinnat pitävät  
kotimaiset vihannekset pinnalla
Venäjän tuontikielto on horjuttanut 
meijerialaa, mutta rajoitukset vaikuttavat 
myös kotimaisten vihannesten ja hedelmien  
tuotantoon. Viljelijöiden onneksi  
kotimaisuus on edelleen valttia.

OULU, LUMIJOKI (MT)
Venäjän asettama tuontikielto 
Valion maitotuotteille näkyy 
nopeasti tuottajan tilipussissa.

Valiolaiset osuuskunnat las-
kivat tuottajahintaa neljä sent-
tiä maitolitraa kohden.

”Keskikokoisella maitotilalla, 
jossa on vähän yli 30 lehmää, tu-
lonmenetys on noin tuhat euroa 
kuukaudessa”, MTK-Pohjois-
Suomen puheenjohtaja Harri 
Peltola laskee.

Suurilla maitotiloilla kuu-
kausittainen tulonmenetys on 
useita tuhansia euroja.

”Kulut pysyvät kuitenkin en-
nallaan. Kukaan ei pysty sopeut-
tamaan menoja samaa tahtia”, 
Peltola muistuttaa.

Investoinnit siirtyvät
Pohjois-Pohjanmaan Lumi-
joella vajaan sadan lypsävän 
maitotilaa pitävä Kaarlo Sutela 
uskoo, että epävarmuus tiloilla 
lisääntyy.

”Tuottajahinnan alennus vie 
pohjan investointiaikeilta”, na-
vetalta tavoitettu Sutela toteaa.

Sutela itse investoi viime 
vuoden keväällä kahteen lypsy
robottiin. 

Tuotannon lisäämisvaihe on 
käynnissä, ja uusia koneita pi-
täisi vielä ostaa.

Hankintoja siirretään ja kulut 
karsitaan minimiin.

Sutela on kuitenkin luotta-
vainen, että asiat järjestyvät. 
Velanmaksuunkin on varustau-
duttu pitkän aikaa.

Isännän kaksi poikaa ovat 
sitoutuneet jatkamaan tilan 
töissä.

”Töitä pitää tehdä hirveästi ja 
kate on matala”, hän toteaa.

Kiintiöt poistuvat
MTK:n Peltola pelkää, että 
maidon tuottajahinta laskee 
entisestään, kun EU:n maito-
kiintiöt poistuvat ensi vuoden 
maaliskuussa.

Silloin maitotilojen tuotanto-
määriä ei enää rajoiteta.

Venäjä vie suurelta maitotilalta tuhansia euroja kuussa
Pekka Fali

Markkulan lypsykarjatila Lumijoella on juuri investoinut kahden robotin navettaan. Tuottajahinnan lasku hidastaa velan lyhentämistä, mutta isäntä Kaarlo 
Sutela ja hänen poikansa Heikki (edessä) uskovat silti tulevaan. ”Ei ruveta itkemään.”

”On vaara, että esimerkik-
si Keski-Euroopassa aletaan 
voimakkaasti lisätä tuotantoa, 
jolloin maidon ylitarjonta Eu-
roopan markkinoilla pahenee. 
Se lisää hinnanlaskupainetta”, 
Peltola selvittää.

”Kiintiöiden poistuminen 
saattaakin olla huono asia.”

Vaikutuksia vähätellään
Peltola on tuskastunut, että 
Venäjän vastapakotteiden vai-
kutuksia vähätellään. Vaikka 
koko kansantaloudelle niistä ei 
koituisi kuin marginaalisia me-
netyksiä, alueelliset vaikutukset 
voivat olla merkittäviä.

Maidontuotanto on erityisen 

tärkeä tulonlähde Pohjois-Poh-
janmaalla ja Kainuussa.

”Pakotteet ovat hyviä ja tar-
peellisia, mutta ei ole maanvil-
jelijän vika, jos Putin riehuu.”

Peltolan mielestä maatiloille 
pitäisi myöntää pysyviä helpo-
tuksia esimerkiksi energiaveroa 
alentamalla, jos tilanne jatkuu.

Pienet tukisummat eivät kau-
aa lohduta ja rahojen jaosta tu-
lee yleensä vain erimielisyyksiä.

”Kukaan ei tiedä, kuinka kau-
an Ukrainan kriisi ja elintarvik-
keiden vientikielto Venäjälle 
jatkuu”, Peltola toteaa.

Pohjois-Pohjanmaalla Venä-
jän vastapakotteet kurittavat 

maidontuottajien lisäksi muun 
muassa perunanviljelijöitä sekä 
Valion Haapaveden-tehtaan 
työntekijöitä.

Määräaikaisia työsuhteita on 
päätetty tehtaalla 22 henkilön 
työpanoksen verran. 16 henki-
löä on lomautettu.

SUVI NIEMI

Ukrainan sotilaat ovat alkuvii-
kosta joutuneet vetäytymään 
maan itäosissa yhä kiihtyvien 
taisteluiden tieltä.

Ukrainan armeijan tietoläh-
teiden mukaan Itä-Ukrainan 
separatisteilla on tukenaan Ve-
näjän armeijan ammattimaisia 
sotajoukkoja.

Myös sotilasliitto Nato on 
toistuvasti ilmoittanut havain-
noistaan, joiden mukaan aina-
kin tuhat venäläissotilasta on 
ylittänyt Ukrainan rajan. Venäjä 
kiistää sotilaallisen läsnäolon 
maassa.

Saksan liittokanslerin Angela 
Merkelin mukaan Venäjälle on 
luvassa uusia entistä syvempiä 
talouspakotteita EU:lta, koska 
tapahtumiin on reagoitava.

”Sillä on seurauksensa, jos an-
netaan siirtää rajoja Euroopassa 
ja hyökätä toisiin maihin. Ve-
näjän käytöksen hyväksyminen 
ei ole vaihtoehto, ja juuri siksi 
uusien pakotteiden valmistelu 
on välttämätöntä.”

Äänenpainot  
kovenevat Kremlissä
Viikonloppuna ja alkuviikosta 
Kreml on koventanut kielen-
käyttöään suhteessa länsimai-
hin.

Presidentti Vladimir Putin 
on muun muassa muistuttanut 
länsimaita siitä, että Venäjä on 
ydinasevaltio, sekä todennut 
italialaisen La Repubblica -sa-
nomalehden mukaan, että maa 
voisi halutessaan valloittaa Kio-
van kahdessa viikossa.

Kremlin mukaan Putinin 
Kiovaa koskeva kommentti irro-
tettiin asiayhteydestään, kertoo 
uutistoimisto Itar-Tass.

Sotatoimia vastustavat venä-
läiset kansalaisjärjestöt on lei-
mattu ulkomaisiksi agenteiksi.

Etyjin valtuuskuntaa johtava 
kansanedustaja Ilkka Kanerva 
(kok.) pitää aselevon aikaansaa-
mista Ukrainassa tärkeimpänä 
tavoitteena.

”Ilmapiiri on tällä hetkellä 
vaikea, sillä luottamuksen pu-
naista lankaa ei oikein ole löy-
tynyt.”

Kanerva matkustaa  
Moskovaan
Kanerva osallistuu keskiviikko-
na alkavalle Euroopan turvalli-
suus- ja yhteistyöjärjestön Etyjin 
neuvottelumatkalle Moskovaan.

”Kyseessä on normaali neu-
vottelumatka, jossa koetan 
esittää venäläisille Etyjin pe-
riaatteita. Asiat ovat avoimesti 
pöydällä.”

Kanervan mukaan Ukrainan 
kriisissä on monta konfliktia si-
säänrakennettuna.

”Venäjän virallinen argu-
mentaatiohan lähtee venäläis-
vähemmistön suojelemisesta. 
Venäläisvähemmistön aseman 
turvaaminen on yksi tärkeä osa-
tekijä, mutta se ei yksistään riitä 
kriisin ratkaisemiseen. Aseiden 
vaimentaminen on nyt kaiken 
lähtökohtana.”

JUKKA KOIVULA

Ukrainan kriisin  
ratkaisu uhkaa karata 
yhä kauemmas

Aseiden  
vaimen­

taminen on  
nyt kaiken  
lähtökohtana.«
ILKKA KANERVA

>>

Kotimaisten tuotteiden suosio on kasvanut jo muutaman vuoden ajan. Venäjän kauppapakotteet 
vahvistavat suosiota entisestään. toimitusjohtaja Tero Lausala, Suomalaisen Työn liitto


